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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 19/16 Sitzungsdatum: 06.11.2019
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:05 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Gerhard Buchna - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertreter für: 

Markus, Daniel
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Jens-Peter Meyer - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertreter für: 

Pracht, Sönke
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)

Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertreter für: 
Reetz, Joachim

Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Stabsstelle EDV
Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter 

Wirtschaft
Frau Heike Lolies - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Christiane Dutschke - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.09.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und 

den Haushaltsplan (Ergebnis- und Finanzplan) der Stadt 
Tornesch für das Haushaltsjahr 2020 

 VO/19/272

7.1 Gemeinsame Anträge der Fraktionen der CDU, SPD und FDP 
zum Haushalt 2020 

 VO/19/274

Nicht öffentlicher Teil

8 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
9 Bericht der Verwaltung   
10 Stundung, Niederschlagung und Erlass von Gebühren  VO/19/268
11 Ergebnis der Überprüfung der Miethöhe für städtische 

Wohnungen und Gewerberäume 
 VO/19/224

12 Gutachten der KUBUS Kommunalberatung und Service GmbH 
zur Haushaltskonsolidierung;
Rückmeldung aus den Fachausschüssen 

 VO/19/266

13 Änderung der Pachtverträge zwischen der 
Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS) und dem FC 
Union Tornesch für das Torneum 

 VO/19/139-1

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen 
ist, werden keine weiteren Einwendungen erhoben.

Sie beantragt, den TOP 7 -Rückfragen zu den Quartalsberichten- zu streichen. Die 
Verschiebung der anderen Tagesordnungspunkte erfolgt entsprechend. Die 
geänderte Tagesordnung wird zur Abstimmung gebracht.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.09.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 18.09.2019 
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden während der letzten Sitzung am 
18.09.2019 nicht gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Bürgermeisterin Sabine Kählert berichtet vom Gespräch mit Herrn Munzke von der 
Kommunalaufsicht des Kreises Pinneberg. Herr Munzke hat mitgeteilt, dass die 
Kommunalaufsicht keine Genehmigung des Haushaltes 2020 erteilen wird, sofern 
genehmigungspflichtige Teile, wie Investitionskredite und Verpflichtungs-
ermächtigungen veranschlagt wurden, da die entsprechenden Jahresabschlüsse bis 
einschließlich 2018 nicht vorliegen.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
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Es liegen keine Anfragen von Ausschussmitgliedern vor.

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan (Ergebnis- und Finanzplan) der Stadt Tornesch für das 
Haushaltsjahr 2020

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Der Finanzausschuss beschließt, als Empfehlung für die Ratsversammlung, die 
anliegende Haushaltssatzung 2020 und stimmt damit gleichzeitig dem Ergebnis- und 
Finanzplan des Haushaltes_2020_in_der_vorgelegten_Form_zu.

Abstimmungsergebnis: ohne

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner schlägt vor, zunächst Fragen zu den 
Vorlagen der Verwaltung zu besprechen und anschließend über die gemeinsamen 
Anträge der Fraktionen der CDU, SPD und FDP zum Haushalt 2020 zu beraten.

Bgl. Mitglied Jens Niederhausen hat einige Fragen für die Verwaltung vorbereitet. Die 
Fragen sind dem Protokoll als Anhang beigefügt. 
Die Verwaltung sagt zu, dies bis zum nächsten Finanzausschuss am 27.11.2019 
vorzulegen. 

RH Manfred Fäcke äußert den Wunsch, dass die Erläuterungen zum 
Produkthaushalt direkt bei den jeweiligen Produktkonten zu finden sind. Es wird im 
Ausschuss weiter über mögliche Formatierungen beraten. Ausschussvorsitzende 
Sabine Werner bietet an, eine von ihr erstellte Excel-Tabelle zur Verfügung zu 
stellen.

TOP 7.1 Gemeinsame Anträge der Fraktionen der CDU, SPD und FDP zum Haushalt 
2020

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  
Siehe_die_als_Anlage_beigefügten_Anträge_der_Fraktionen

Abstimmungsergebnis: siehe Beratungsverlauf

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert die gemeinsamen Anträge der 
Fraktionen der CDU, SPD und FDP zum Haushalt 2020.
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Sie schlägt vor, den Antrag zur Haushaltsberatung für das Jahr 2020 des 
Teilhaushaltes 2 auf die Sitzung des Finanzausschuss am 27.11.2019 zu 
verschieben.

RH Lars Janzen findet das Vorgehen gut, die Hinweise des Innenministeriums 
durchzugehen und abzuarbeiten. Damit wird aber keinesfalls das strukturelle Defizit 
angegangen und allenfalls das große Defizit im Haushalt ein wenig geringer 
ausfallen. Um die Ursachen der enormen Haushaltsverschuldung anzugehen, sollten 
endlich die Hauptkostentreiber identifiziert und Mittel dagegen gefunden werden. 
Daran ist nach unserer Auffassung zu arbeiten.

Auf Nachfrage, wie sich die einzelnen Summen der Anträge an die Fachausschüsse 
zusammensetzen, antwortet Ausschussvorsitzende Sabine Werner, dass sich der 
Nachtragshaushalt als Arbeitsgrundlage angeschaut wurde. Sie weist darauf hin, 
dass zu den gemeinsamen Anträgen an die Fachausschüsse jeweils Anträge in den 
Fachausschüssen mit genaueren Überlegungen zu Einsparmöglichkeiten vorliegen 
werden. Weitere Nachfragen konnten im Ausschuss geklärt werden.
Die Ausschussvorsitzende stellt sodann die gemeinsamen Anträge der Fraktionen 
der CDU, SPD und FDP zum Haushalt 2020 zur Abstimmung:

Abstimmungsergebnis: Antrag zur 
Haushaltsberatung für das Jahr 2020
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis: Antrag an den 
Hauptausschuss
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis: Antrag an den 
Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, 
Kultur und Bildungswesen
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis: Antrag an den Bau- 
und Planungsausschuss
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Abstimmungsergebnis: Antrag an den 
Umweltausschuss
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

Tornesch, den 02.07.2020

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Frau Christiane Dutschke
Protokollführer(in)


